

20251123 持守信仰 同心同行

希伯來書 10:19–25（和合本 2010）

聖經告訴我們，上帝的救恩不是一次性的事件，而是一段信心的旅程。今天，我想談談如何在這個旅程中持守信仰，以及如何作為一個信仰群體一起堅韌到底。今天的信息主題是：持守信仰，同心同行。經文是希伯來書 10:19 – 25。

¹⁹ 所以，弟兄們，既然我們靠着耶穌的血得以坦然進入至聖所，²⁰ 是藉着他給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是他的身體。²¹ 既然我們有一位偉大祭司治理神的家，²² 那麼，我們該用誠心和充足的的信心，同已蒙潔淨、無虧的良心，和清水洗淨了的身體來親近神。

²³ 我們要堅守所宣認的指望，毫不動搖，因為應許我們的那位是信實的。²⁴ 我們要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善；²⁵ 不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既然知道那日子臨近，就更當如此。

有一部電影叫做《加州大地震》(San Andreas)。這部虛構的故事描述了加州聖安德烈亞斯斷層活動，引發一場規模 9.1 的巨大地震。在電影中，雷 (Ray) 是一名救援直升機飛行員，他不惜冒著生命危險去拯救他的妻子和女兒布蕾克 (Blake)。

地震發生時，布蕾克、她的男友班 (Ben) 以及班的弟弟奧利 (Ollie) 正在舊金山。他們面臨生死關頭，必須決定往哪裡逃生。當時，大批人潮正往海岸方向狂奔——那是一個沒有高樓的開放區域。但布蕾克堅持要跑向附近一棟尚未完工的全鋼結構高樓。因為她的救援員父親曾告訴她，在沿海城市發生大地震後，接踵而至的必然是海嘯，而在那種情況下，最安全的地方就是一棟堅固、足夠高的鋼骨結構大樓。人群嘲笑他們，說他們瘋了。只有他們三個人往鋼鐵高樓跑去。

布蕾克相信父親教給她的真理，而她的信念拯救了他們三個人。但如果你沒有看過電影的前半段，你可能會不明白為何布蕾克會如此堅定。電影前半段講述的是她那位救援員父親的故事——那正是布蕾克能夠堅信不疑的原因。

真理有時候會與我們的直覺和大眾的看法相反。基督徒福音信仰則會一直與不信的世界背道而馳。要忠心跟隨基督，基督徒必須願意逆著人群而行。

《希伯來書》的收信人是第一世紀小亞細亞的猶太基督徒。他們遭受極大的逼迫，因為他們的信仰既違背了主流的羅馬皇帝崇拜，也違背了當時被視為「官方宗教」的猶太教。他們被社群排

斥，在生意與就業上被拒於門外。他們的生活落入艱難之中。一些信徒開始動搖，甚至考慮放棄基督信仰，回到猶太教裡去，恢復「正常的生活」。

今天的基督徒同樣在逆著不信的世界而行，這並不容易。年輕的基督徒可能會被同儕嘲笑或孤立。在人際衝突中，基督徒可能聽見撒但在耳邊低語：「你有理，他們很壞，一定要反擊，出口惡氣！」在職場上，有人可能會對你說：「大家都會用灰色手法做事；公司要賺錢，自己要升職，都需要靈活和妥協。大家怎麼做，你就隨著大家做就是了。」

《希伯來書》的寫作目的，是要堅固那些動搖的信徒。作者首先向他們闡明真理，就是耶穌在上帝救恩計畫中的至高性與終極性，並且通過「上半段」的舊約，解釋真理的緣由。然後，作者再根據真理向信徒提出勸勉與警告。對基督徒而言，理解「上半段」聖經，就是舊約，才能真正理解上帝的性情和祂的救恩，才能真正理解耶穌基督的工作。這樣的理使我們有對福音的確信。

今天的經文，希伯來書 10:19 – 25，起著總結和承先啟後的作用，把前半部的教義闡述與後半部的勸勉與警告連接起來。這段經文的重點是三個幫助信徒堅忍到底的勸勉：親近上帝、持守宣認、彼此照顧。

I. 勸勉 #1：親近上帝。

亲近上帝，是说我们来到这位位格上帝的面前。当属灵的洪水来临时，基督徒唯一的安全之处就在主里面。

上帝的救恩，是要把罪人從罪中拯救出來，並使他們回到上帝面前，恢復生命與愛的關係。然而，罪人無法站在聖潔的上帝面前；面對上帝榮耀的聖潔，罪人會立刻滅亡。上帝設立了會幕，使祂能住在祂的百姓以色列人中間。會幕中的至聖所是上帝榮耀同在之所。上帝也在聖所與至聖所之間放置幔子，隔開罪人防止他們擅自闖入而滅亡。只有大祭司可以一年一次進入聖所。而且祭司必須先經過嚴謹的贖罪禮儀，藉著祭物和血使自己成聖，才能進入服事上帝。

第一個勸勉呼召所有基督徒要「親近上帝」。可是我們基督徒仍然在舊性情裡是罪人；沒有聖潔，沒有人能見主。那我們怎麼能親近上帝呢？今天的經文告訴我們，上帝為我們預備了兩個根基和兩個條件，使我們可以親近祂。

根基一：因基督的救贖工作，我們坦然無懼親近上帝。因著基督的犧牲，我們如今可以帶著信心，藉著一條「又新又活的路」進到上帝面前。當耶穌的身體在十字架上被裂開、祂的寶血被流出時，聖殿的幔子從上到下裂為兩半。通往至聖所——通往上帝自己的道路——因此被打開了。

根基二：有更偉大的大祭司幫助我們。耶穌從死裡復活，並且升上高天，成為在天上會幕中永遠的大祭司。《希伯來書》第四章告訴我們：耶穌——這位道成肉身的上帝之子——在各方面受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。因此，祂能體恤我們的軟弱。每當信徒犯罪時，這位大祭司已經以自己獻上作為最終、完全的贖罪祭。祂遮蓋我們的罪，也在父神的右邊為我們代求。

因著這兩個根基，我們可以「存著誠心和充足的信心來親近上帝」。另外，上帝也為我們預備了兩個條件，使我們可以親近祂。

條件一：我們的心已經被耶穌的寶血所潔淨。

條件二：我們的身體已經被洗淨。

耶穌基督在十架上的犧牲和祂在天上帳幕中的服事，成全了舊約所預表的灑血與洗淨的禮儀。舊約的禮儀是要使人可以在上帝面前成為聖潔。如今，耶穌作為天上的大祭司，已經用祂的寶血為我們洗淨、為我們灑淨。祂已經把這兩個條件都預備好了，使我們能夠進入上帝的面前。

既然上帝已經把一切都預備好了，我們要做的就只是憑著信心，坦然無懼地親近上帝。這裡的「坦然無懼（παρρησία）」需要稍作解釋。希臘原文的意思指的是，「毫不含糊的自由，可以毫無畏懼地說話、行事、或靠近」。也就是說，我們可以坦然、自由、完全有信心地來到上帝面前。每一位基督徒都有聖靈與我們的心同證我們是上帝的兒女。我們可以親密地來到祂面前，稱呼祂為「阿爸，父」。我們在任何時候有需要，都可以隨時來到上帝面前。

一位台灣的張姓牧師曾分享過這樣一個故事。他每天清晨就起床，全天也都非常專注地工作。為了恢復體力，他中午通常會小睡十分鐘。他會把辦公室的燈關掉。燈一關，教會同工就不會進去，因為大家都不想打擾他休息。但有一天，他五歲的小女兒剛好在教會。她要找爸爸說話。她完全不在乎爸爸正在休息，就直接跑進他的辦公室，跟他說話。我不是說小女孩打擾爸爸休息是對的，這不是重點。重點是，她沒有絲毫畏懼；她有一種毫不含糊的自由，可以直接進去，因為他是她的父親。這正是「坦然無懼進入」的意思。

基督徒所相信的，不是一套抽象的理念，也不是一堆道德原則，而是那位又真又活、位格性的上帝。救恩不只是讓我們逃避審判，更把我們帶入上帝的同在。讓我們憑著信心，坦然無懼地親近上帝。

我們來到上帝面前，是為了敬拜祂、感謝祂、榮耀祂。但在遭受逼迫的處境中，《希伯來書》特別強調：我們來到上帝面前，是為了得著幫助。「所以，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤、蒙恩惠，作隨時的幫助。」（希伯來書 4:16）

還有一點非常重要：「親近」這個動詞在原文是第一人稱複數，意思是我們要「一起」親近上帝。這個勸勉不僅是個人的，也是群體性的；它呼召我們作為一個教會、作為一個團契、作為屬靈的家，一同來親近上帝。

對於那些在壓力下動搖的信徒，這段經文給出的第一個勸勉是：**在耶穌裡，一起親近上帝。**

II. 勸勉 #2：持守對盼望的宣認。

持守對盼望的宣認，是基督徒在面對困境時，甚至絕境時，信心得以堅固。

經文沒有說持守「信心」，而是說持守我們的「宣認」——也就是盼望的宣認。「宣認」是一個口裡發出來並在生命中活出來的宣告；是對耶穌基督效忠的公開宣示，也是在世人面前持續活出效法基督的生活方式。

盼望是福音信仰的核心支柱之一。基督福音的信仰包含「過去」，就是上帝在舊約中的啟示，以及基督已經成就的救恩；也包含「現在」，就是我們在耶穌裡與上帝同行的屬靈經歷；福音信仰還包含「未來」，就是我們所盼望的基督再臨。那時，上帝要審判活人死人，除去一切邪惡；我們將以新的身體復活，並且與上帝面對面同在。這就是上帝救恩的完全實現。

親近上帝並不代表我們的困難會立刻迎刃而解。要在救恩的旅程中堅忍到底，我們的信心必須包含「盼望」。我們相信上帝必定賞賜那尋求祂的人。《希伯來書》第十一章常被稱為「信心英雄榜」。其中每一位信心英雄都在沒有看見上帝應許最終成就的情況下，仍然堅持到底、不放棄。他們緊緊持守著宣認的盼望。

同樣重要的是：我們信仰中的盼望，必須用口宣告出來。再次強調，《希伯來書》中的「宣認」是一個群體性的命令。我們要**一起宣認**，一起持守在耶穌裡的信心與盼望。每一次我們做出信仰的宣認，我們都是在讓自己的心思意念重新回到福音上，並再次堅固我們的信心。

聖經呼召我們，要作為一個信仰群體，**一起持守我們所宣認的盼望**，並且堅忍到底。這是給在試煉中的信徒的第二個勸勉。

III. 勸勉#3：照顧彼此。

照顧彼此，就是关怀并建立彼此，就是在艰难中以群体的方式前行。信徒的群体生活，使我们不落单，不掉队。

經文說：「又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉；既知道那日子臨近，就更當如此。」

「照顧彼此」中的「照顧」，原文是希臘文 *κατανοέω*，意思是「深思、細察、刻意留心」。它所描述的不是隨意的看一眼，而是帶著理解與回應的意圖，去衡量、分辨、並深入察看。而「激發」這字（*παροξυμός*）指的是一種被激發起來、推動人行動的強烈情感。因此，第 24 節按字面翻譯就是：「讓我們深深地了解彼此、對彼此做出回應，使一種強烈推動愛與善行的熱情被激發起來。」

這正是基督徒團契的本質。救恩使教會成為基督的身體，信徒彼此成為這一個身體中不同的肢體。當我們在不信的世界中逆流而上時，深度的建造性的團契是必不可少的。這是我們活出福音的方式。

第 25 節進一步說明了我們「彼此相顧」的具體方式。首先，經文提醒我們：「不可停止聚會。」我們的舊性情常常引誘我們走向以自我為中心的生活，不願付上代價參與團契，以為只要自己一個人相信就足夠了。當教會出現問題或衝突時，這種試探尤其強烈，我們會被引誘想要遠離與我們意見不同的人，甚至去尋找一間「更好」的教會。

2017 年，皮尤研究中心（Pew Research Centre）在美國教會中進行了一項調查。在那些不參與教會活動的人當中，有 37% 表示他們「用自己的方式敬拜上帝」，有 21% 表示「因為還沒找到自己喜歡的教會」。

這些人沒有明白福音信仰的群體本質。他們不明白，去教會並不是為了讓自己感覺舒服，而是作為基督的身體一同敬拜上帝，並且彼此關顧，即使需要付上代價。在試煉之中，那些「獨行俠式基督徒」無法持守信仰、堅韌最後。

第 25 節繼續說明我們「彼此相顧」的方式。經文說：「倒要彼此勸勉。」這裡的「勸勉」（*παρακαλέω*）同時包含安慰、支持、鼓勵的意義，也包含提醒、警告、糾正的含義。基督徒要彼此鼓勵、彼此糾正、彼此建立，唯有如此，我們才能在困難中堅守信仰，不至於隨波流逝。

有一位中國的姐妹，她的丈夫有了外遇，甚至已經搬出去與別人同住。她萬分絕望。後來有一位姐妹向她分享福音，帶領她信主，並邀請她參加我的小組。這位姐妹向主呼求幫助，但在最初的幾週裡，情況依然艱難，甚至讓她萌生了離婚的念頭。小組的弟兄姐妹安慰她、鼓勵她，勸勉她在耶穌裡堅持下去。大家也同心為她切切禱告。在團契中，她的信心被建立起來。在黑暗裡，她仍然緊緊持守著所宣認的盼望。

幾週之後，情況開始出現轉變。她打電話給丈夫，丈夫告訴她，他因著外遇的事深感內疚。他又說：「我已經對你做了不對的事；如果我現在離開那個女人，我又會對她做一件不對的事。我沒辦法做出這麼艱難的決定。」看見一絲曙光，她和小組的弟兄姐妹都得到了鼓勵。大家更加迫切地禱告，求主讓那個女人自己離開姐妹的丈夫。兩週後，事情真的發生了。這個家庭在主裡被重新恢復。

在我們教會中，也有許多類似的見證。幾週前，Frank 弟兄分享了他的見證。他因為腎結石而痛得難以忍受。他在痛苦中向主禱告。當他去做第二次 CT 檢查時，主告訴他被醫治了。但他心裡沒有把握，有些犹豫，之後 CT 显示结石还在，疼痛也繼續着。在週五的小組聚會中，我們大家一起為他禱告。他的信心被激勵起來。隔天，腎結石和疼痛都奇蹟般地完全消失了。在團契中，我們的信心被建立，我們一起經歷上帝的恩典。

這就是「彼此深入了解、回應彼此的需要、彼此勸勉，使激發愛心與善行的強烈熱情被激發起來」的真正含義。

總結

當地震或海嘯來襲時，要生存並不是要盲目地跟著人群奔跑，而是要相信真理並照著真理而行，即使這意味著要逆著人群而行。而信念被堅固，是因著明白真理背後的原因。

基督徒在生活中同樣要在這個不信的世界逆流而上。我們在信仰中持守堅韌，是來自於對耶穌基督真理的確信。這真理扎根並啟示於舊約，並在耶穌基督的受死與復活中得到最終的成全。耶穌把我們從罪的捆綁中拯救出來，並帶領我們回到主的同在之中。

要在福音真理中堅忍到底，今天的經文給了我們三個勸勉：一起親近上帝、一起持守宣認、一起彼此相顧。

願上帝保守我們每一位，使我們都能堅忍到底，直到那耶穌再臨的日子！